
Ergebnisse CSR-Umfrage 2019

• 278 Beantwortungen insgesamt

• Unternehmen mit Sitz in Lippe



Ist für Sie der Ehrbare 
Kaufmann noch modern?

Ja
92%

Nein
8%



Was 
zeichnet 
Ihrer 
Ansicht 
nach einen 
Ehrbaren 
Kaufmann 
aus? (M)

19,06

26,62

33,81

46,4

48,56

52,16

60,43

76,62

91,37

93,88

Primär ökonomisches
Denken

Erfassen von Trends

Primär moralbasiertes
Entscheiden

Mut zu Neuem

Standortverbundenheit

Umsichtigkeit

Langfristige
Perspektiven

Vorleben von Werten

Ehrlichkeit

Verantwortungsbewus
stsein

in Prozent



In welchem der vier klassischen 
CSR-Felder engagieren Sie 

sich? (M)

33%

27%

21%

15%

4%

Gemeinwesen

Arbeitsplatz

Umwelt

Markt

gar nicht



Welche 
CSR-
Instrumente 
nutzen Sie? 
(M)

Zertifizierungen (z.B. 
ISO 26000)

Sonstiges

Keine

Unternehmensstiftunge
n

Sponsoring

Kooperationen (z.B. 
mit Schulen)

nach innen gerichtete 
Maßnahmen (z.B. …

Unterstützung 
ehrenamtlichen …

aktive Projektteilnahme 
und/ oder Initiierung …

10,05

6,88

9,52

8,47

67,2

45,5

44,97

43,39

28,57



Seit wann engagieren Sie sich 
als Unternehmen innerhalb von 

CSR?

seit 
Unternehmensgründung

39%

länger als 5 Jahre
39%

seit fünf 
Jahren 
oder …

seit einem Jahr 
oder weniger

2%

gar nicht
6%

ist geplant
5%



Wer ist in Ihrem Unternehmen für die Umsetzung 
von CSR-Engagement verantwortlich? (M)

Geschäftsführung, 
Vorstandsmitglied

55%

Keine eigene 
Abteilung, kein 
eigenes Personal 
explizit für CSR
18%

Unternehmenskommunikation, PR
10%

Marketing, 
Vertrieb

8%
Andere 

Abteilung
6%

Übergreif
endes 
Team

2%

Eigene 
Abteilung CSR

1%

Andere
9%



Wie wichtig ist Ihrer Einschätzung nach 
Ihre unternehmerische Verantwortung für 
folgende Personengruppen?

28,89

15,73
56,91

42,42

42,42

18,75

43,89

36,52
30,85

41,82

41,82

46,59

19,44

31,46
9,04

9,7

9,7

26,7

7,778

16,29 3,19

6,06

6,06

sehr wichtig wichtig weniger wichtig unwichtig



Welchen 
Herausforderungen 
möchten Sie durch Ihr 
CSR-Engagement 
strategisch begegnen? 
(M)

Mit CSR Innovationen fördern

Wir nutzen CSR nicht gezielt,
haben Interesse an Austausch

Sonstiges

Fachkräftesicherung, denn uns
fehlen Azubis und ausgebildete

Fachkräfte.

Umweltschutzmaßnahmen, um
kosten- und

ressourcenschonend zu
arbeiten

Wir steigern unsere
Standortattraktivität durch
unser CSR-Engagement

Wir nutzen CSR nicht
strategisch.

Den digitalen Wandel gestalten

15,87

12,17

5,29

46,56

43,92

38,62

30,69

29,63



Größte Hürden für Ihre 
CSR-Aktivitäten? (M)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mangelndes Interesse sonstiger Stakeholder

Mangelndes Interesse der Mitarbeiter

rechnet sich betriebswirtschaftlich nicht

Mangelndes Interesse der Kunden

Rechtliche und bürokratische Hürden

Mangelnde Kenntnisse zur professionellen…

Zu wenig finanzielle Ressourcen

Fehlende personelle Ressourcen

5

6,02

8,82

12,94

18,6

20,23

30,34

38,44

27,5

32,53

35,88

42,35

26,74

41,04

37,64

44,69

28,13

37,95

35,88

27,06

33,14

25,43

20,79

8,38

Trifft zu Trifft teilweise zu Trifft nicht zu



Welche Ziele werden mit Ihrer 
unternehmerischen Verantwortung 

verfolgt? (M)

0 10 20 30 40 50 60 70

keine bestimmten Ziele oder Sonstiges

Reduktion von Belastungen für die Umwelt

Problemlösung im gesellscahftlichen Umfeld

Umsatzsteigerung

Mitarbeiterzufriedenheit und…

Verbesserung der Kundenzufriedenheit

Verbesserung des Unternehmensimages…

Differenzierung im Wettbewerb

10,06

42,86

41,27

33,86

60,85

56,61

54,5

47,09



Kennen und nutzen Sie Leitlinien, 
Zertifizierungen oder Gütesiegel 

im CSR-Bereich? (M)

Nein, wir 
nutzen keine 

der 
verwendeten 

Rahmenwerke
75%

Wir nutzen ein aktives 
Arbeitsschutz- und 

Gesundheitsmanagement (z.B: 
DIN EN ISO 45001). 10%

Wir setzen andere/ 
weitere Leitlinien 

um 5%

Wir haben ein 
Umweltmanagem
ent eingerichtet 

(z.B. nach DIN EN 
ISO 14001 bzw. 

Eco Management 
and Audit 

Scheme - EMAS). 

4%

Wir nutzen den Deutschen 

Nachhaltigkeitskodex 3 %
Ja, wir setzen den UN Global Compact um. 2%

Ja, wir halten uns an die 
Standards der Global Reporting 

Initiative (GRI)
0%

Ja, wir verwenden CSR-
Orientierungsrahmen 
(z.B. DIN ISO 26000)

1%



Wird die Einhaltung von Umwelt-
und Sozialstandards entlang Ihrer 
Wertschöpfungskette überprüft?

Wir auditieren regelmäßig 
unsere Lieferanten/ 

Zulieferer, um die Einhaltung 
von Sozial- und 

Umweltstandards zu 
überprüfen. 

7%

Unser 
Unternehmen 
verlangt hohe 

Sozial- und 
Umweltstandards 
von Lieferanten/ 
Zulieferern und/ 

oder 
Geschäftspartnern

. 
16%

In der Produktion/ bei der Erstellung 
von Dienstleistungen spielen 
Einhaltung von Sozial- und 

Umweltstandards und 
gesellschaftliche Auswirkungen eine 

sehr wichtige Rolle. 
25%

In unserem Unternehmen 
wird keine Prüfung der 

Umwelt- und 
Sozialstandards von 

Zulieferern durchgeführt. 
52%



Führen Sie Maßnahmen zum 
Umweltschutz durch? (M)

Im Bereich Transport/Logistik und
Mitarbeitermobilität

Entwicklung umweltfreundlicher
Produkte/Dienstleistungen

Ökologische Bewertung von
Investitionsentscheidungen

Maßnahmen zur Senkung von
Emissionen

Maßnahmen zur
Ressourceneffizienz (z.B.…

Minderung von Wasserverbrauch,
Abwasserschadstoffen

Reduzierung Energieverbrauch,
Steigerung Energieeffizienz,…

Abfalltrennung, Abfallverwertung und
Vermeidung

42,86

44,22

54,73

55,78

70,37

70,81

81,82

94,15

46,94

48,2

35,81

35,37

24,07

24,22

13,33

5,85

10,2

7,48

9,46

8,84

5,56

4,97

4,85

0

Ja Nein In Planung



Welche sind die größten Hürden 
bei der Umsetzung Ihres 

Engagement für die Umwelt? (M)

Mangelnde finanzielle Ressourcen

Keine Hürden

Mangelnde personelle Ressourcen

Mangelnde Möglichkeiten zur betriebsinternen
Optimierung

Mangelnde Kenntnisse über den Bereich

38,64

32,39

31,25

27,84

17,05



Verwenden Sie 
gezielt regionale 
Produkte in 
Ihrem 
Unternehmen? 
(M)

Sonstiges

Ja, wir beziehen gezielt
Rohstoffe/Komponente

n von regionalen
Partnern.

Nein, bei uns ist die
Regionalität
zweitrangig.

Ja, wir achten bei
verwendeten

Lebensmitteln im
Unternehmen gezielt

auf regionale Produkte.

4,09

40,94

36,84

33,92



Welche Themenfelder sehen Sie rund um 
CSR in der Zukunft und damit mehr 

nötiges Engagement? (M)

Engagement zur Stärkung und Umsetzung der
internationalen Menschenrechte

Aktivitäten rund um Mitarbeiter 50+

Digitalisierung

stärkere Umweltschutzmaßnahmen in
Wirtschaft und Gesellschaft

Regionale Verbundenheit (Nutzung regionaler
Produkte, Kooperationen "um die Ecke")

Fachkräfte für die Region finden und halten

20,34

34,46

43,5

49,72

63,84

64,97



Haben Sie in Ihren 
Unternehmensleitlinien bzw. in Ihren 

Unternehmenswerten gesellschaftliches 
Engagement verankert?

Ja
35%

Nein
65%



Veröffentlichen und Kommunizieren Sie 
ihre CSR-Aktivitäten an Kunden, 

Mitarbeiter und/oder andere 
Stakeholder?

Ja
40%

Nein
51%

In Planung
9%



Wurden Sie bereits durch Ihre Kunden 
oder Geschäftspartner zur 

Veröffentlichung Ihres CSR-
Engagements aufgefordert?

Ja, wir wurden 
bereits zur 

Veröffentlichung 
aufgefordert. 

7%

Nein, wir 
wurden darauf 

noch nicht 
hingewiesen.

84%

Wir waren bisher noch nicht 
zur Offenlegung unserer 
Aktivitäten verpflichtet, 

veröffentlichen Angaben 
dazu jedoch/ eine 

Veröffentlichung ist geplant. 
9%



In welcher Form kommunizieren Sie Ihre 
Unternehmenswerte beziehungsweise ihre 

CSR-Aktivitäten? (M)

Auf der Unternehmenshomepage

In Werbe- und Marketingmaßnahmen sowie
Medienberichte über das Unternehmen

In keiner Form, allerdings würden wir gerne
mehr über CSR-Kommunikation erfahren

In Produktprospekten, Produktwerbung, oder
durch Ansprache in Kundengesprächen

Im Geschäftsbericht

Im Sozial- oder Umweltbericht

Im CSR-Bericht

38,51

32,3

27,95

27,33

9,94

6,21

4,35


